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Персональный компьютер – заведующему

художественно-постановочной частью театра

Мой опыт использования персонального компьютера в работе постановочной части начался еще в начале 1990-х годов в Мариинском театре. В эти годы создание нового спектакля, тем более такого сложного и дорогого, как спектакли в Мариинке, было сопряжено с особыми трудностями. Скачки цен, необходимость учитывать меняющийся курс доллара, появление коммерческих структур, предлагающих свои услуги по изготовлению элементов декораций, - эта новая реальность заставляла искать новые методы планирования. И тогда театр заказал программистам специальную программу, сделанную на основе MicrosoftExcel, которая позволяла составлять варианты предварительных смет, оценить трудозатраты и время, необходимое на изготовление. В компьютер вводилось технологическое описание изделия, заявка на материалы. Программа позволяла произвести электронный обсчет: времени, денег, цену в рублях и долларах. Можно сказать, что составляли уже не смету, а калькуляцию. Без преувеличения можно сказать, что планирование затрат с помощью компьютера помогла Мариинскому театру поддерживать творческий процесс в период гиперинфляции. Замечу кстати, что программа эта сделала прозрачными все затраты на новые постановки, и это неожиданно помогло в тяжелый момент активного внимания к театру проверяющих органов, когда в середине 1990-х в театре менялось руководство.

Конечно, этот первый опыт постоянно совершенствовался: менялась экономическая ситуация в стране, менялась организация творческого процесса в Мариинском театре. Но когда я попытался, будучи приглашенным на консультацию в Музыкальный театр Карелии в Петрозаводске, я понял, что при сохранении основы эта программа должна адаптироваться к условиям и особенностям каждого конкретного театра. Сегодня эта программа, уже более детализированная, позволяющая не только прогнозировать затраты, но и планировать работы цехов и даже отдельных мастеров, используется в Москве в театре им. Е. Вахтангова и в нескольких театрах Петербурга. Ее так активно используют еще и потому, что она позволяет техническому директору быстро ориентироваться в процессе производства, в любой момент понимать, сколько еще нужно денег и каковы реальные сроки изготовления, организовывать контроль производства.

Но техника не стоит на месте. С программой, которая позволяет проектировать на компьютере декорации, я впервые познакомился в Ковент Гардене. В ее основе стандартная программа AutoCad. Эта программа постоянно совершенствуется, и последняя версия относится уже к 2004 году. Конечно, лучше пользоваться лицензионной версией, но удовольствие это дорогое, она стоит 5-6 тыс. долларов. Но только лицензионная версия позволяет по-настоящему использовать необходимые базы данных.

Программа эта заставляет технического директора иначе мыслить. Беря эскиз художника – независимо от того, сделанного в компьютере или на бумаге – можно создавать образ спектакля в реальном пространстве с реальными размерами, не пользуясь масштабом. Используя рамки, вы создаете пространство спектакля, не чертя.

AutoCad – это не единственная полезная техническому директору программа. Есть другие программы, их инструментарий даже попроще. Есть программы, которые адаптирует автокадовскую программу, позволяя добавить свет.

Есть еще одна важная проблема – планирование работ постановочной части и выпуска спектакля. В Мариинском театре работает программа Timeline, но она рассчитана больше на планирование работ по производству декораций. Можно использовать программу MicrosoftManager. Она будет полезна директору театра, чтобы ему не надо было держать в голове обилие информации, а он мог сразу видеть, как сегодня работают сценические цеха, как обеспечен репетиционный процесс, что происходит с изготовлением вещественного оформления спектакля.

В постановочной части используется и Photoshop для создания шаблонов, воссоздания эскизов. Я уверен, что постепенно макет уйдет, останется экран монитора.

Более подробно читатель может ознакомиться с обзором специального программного продукта в интернете на нашем «Сценическом портале» www.stageportal.com .

Задача портала – создать профессиональную систему связи, объединив сценографов, художников по костюмам, художников по свету, технологов. Нам хотелось бы воссоздать историю профессий постановочной части театра. Ведь спектакль делается усилиями разных специалистов, но если имена актеров и режиссеров сохраняет история театра, то о наших коллегах можно найти лишь отрывочные сведения. Наиболее внимательно, наверное, к работникам постановочной части относился МХАТ. В книгах об этом театре я читаю, например, что там в 1935 году работала швея такая-то, или модистка такая-то, приводятся сведения, что она делала. Это очень приятно и справедливо.

Хотелось бы компьютерную грамотность ввести обязательным элементом подготовки специалистов, мы стараемся это делать. Но сценографов и технологов готовят только две школы – Школа-студия МХАТ и СПбГАТИ. Специалистов не хватает. Серьезной обучающей базой может стать интернет. Мы видим задачу «Сценического портала» и в образовании представителей нашей профессии. Мы публикуем   статьи, материалы, помогающие осваивать профессиональные знания. Мне сегодня звонят с Дальнего Востока с профессиональными вопросами, я хотел бы всем ответить через интернет.

Информационные технологии позволяют ввести качественно иной уровень проектирования. Можно сказать, что это похоже на конструктор. Ты играешь, сдвигаешь, переставляешь и сразу видишь результат. А программа еще позволяет обсчитать, сколько требуется материала. Если вдруг художник меняет материал – не двунитка, а бархат – можно быстро все пересчитать. Если не нашлось ткани по 20 рублей, можно выбрать варианты – вводим размеры и деньги и сразу все получаем. Сегодня технический директор отвечает за материальное оформление спектакля и с финансовой, и с организационной стороны. Информационные технологии здесь незаменимый помощник.

Давняя мечта многих театров – компьютерное управление всей машинерией сцены. Закладываем партитуры и начинают работать штанкеты, любая техника. Но даже в Японии не рискуют все отдать на откуп компьютеру. Компьютер - инструмент, а спектакль – живой организм. Поэтому важно, чтобы человек мог в любой момент чуть-чуть что-то изменить. Если все будет четко, по-компьютерному, исчезнет творческая атмосфера спектакля.

Компьютер и театр сегодня – единое целое. Эта простая мысль все больше проникает в театральный процесс. Давно уже так развиваются информационные технологии, что программа может быть какой угодной сложной внутри, а ее интерфейс прост: пользователь нажал кнопку на клавиатуре, ввел циферку и увидел, что будет. Важно преодолеть психологический барьер, не стесняться учиться, будь ты директор или машинист сцены.
