Имеет ли качество кабеля Такое значение?

     Я уверен, с этой проблемой сталкивались все. Звукорежиссеры, любители, фанаты музыки. Есть много приверженцев использования только дорогих кабелей, а есть опытные люди, которые плевать на это хотели и используют недорогие кабели. Кто прав??

     Если вы начинающий звукорежиссер - вы не один раз встанете перед этой дилеммой, когда будете выбирать кабель для микрофона и мониторов. Конечно, когда вы производите запись - главная ваша цель - это сохранить звук с минимумом искажений - и плохой кабель может сыграть здесь свою коварную роль - добавив в звучание шумы, сузив частотный диапазон. Но речь идет о плохом кабеле.

     Давайте разберемся поглубже.

      Из чего сделан кабель?

     На самом деле нет какой-то фундаментальной разницы между дешевым и дорогим кабелем. Как правило, они сделаны из одних и тех же материалов, и конечный результат - микс - гораздо больше зависит от мастерства звукорежиссера, чем от позолоченных либо непозолоченных джеков.

    В условиях студии звукозаписи все проблемы с потерями в кабеле решаются банальным балансным XLR подключением. Давайте рассмотрим подробнее эту технологию.

    При балансном подключении звуковой сигнал передается не по двум проводам (сигнальный кабель и обмотка) а по трем или даже четырем - два сигнальных кабеля и обмотка, либо отдельная обмотка у каждого из двух сигнальных кабелей. 

    Что это дает? Попробуем объяснить наиболее просто. На выходе из микрофона сигнал подается следующим образом - по одному сигнальному кабелю - сам сигнал, а по другому - тот же сигнал, перевернутый по фазе. Оба сигнала, проходя по одинаковым кабелям, получают одинаковые наводки и искажения. Приемник, например предусилитель, приняв оба сигнала, проводит следующую манипуляцию - сложив оба сигнала получает шумы и наводки, которые получил наш сигнал в пути, после этого вычитает из сигнала эти наводки.

    Такая простая схема позволяет добиться приемлемого качества даже от низкокачественного кабеля, именно поэтому вы не найдете на профессиональных студиях кабеля ценой в тысячу долларов за метр, который так любят фанаты ламповых усилителей и виниловых дисков.

    По большому счету – самое тонкое место, где сигнал может терять качество по вине кабеля в студии звукозаписи – это путь от микрофона к предусилителю, ведь сигнал микрофона очень слаб. Балансное подключение + использование кабелей как можно меньшей длины сведет всю потерю качества на нет. Да, да – поставьте предусилитель прямо в кабину, чем короче кабель – тем лучше.

    Но, проведенное у нас на студии слепое тестирование, где контрольная группа не видела, какой в данный момент кабель используется, позволяет сказать, что существенной, заметной на слух, разницы между кабелем в 1 м. и 10 м. при балансном подключении нет. Еще одним результатом тестирования выяснилось, что гораздо больше на сигнал влияет качество соединения, так – нонеймный китайский микрофонный кабель от системы караоке достаточно сильно фонил и вносил искажения в звук, что отметили все участники тестирования. После того, как у него были отрезаны родные джеки и припаяны качественные – при балансном подключении разницы между ним и фирменным кабелем участниками слепого прослушивания замечено не было.

    Следующее тонкое место – это межблочный кабель, которым соединяется микрофонный предусилитель и звукозаписывающий аппарат. В современных условиях – все чаще это компьютер. Кроме этого, межблочный кабель используется между внешними устройствами обработки звука – ревербераторами, компрессорами, эквалайзерами и прочими эффект-процессорами. Как правило, всегда используется балансное подключение, что позволяет свести искажения к минимуму.

    Действительно сильная разница между дешевым и дорогим кабелем присутствует в кабеле, используемом для цифровой передачи данных. Но и здесь – я не фанат кабелей по 500 долл. за метр. Я пользуюсь самодельными шнурами, сделанным из качественного кабеля для спутниковых антенн – он в разы дешевле и ничуть не уступает по качеству.

     Итак, давайте обозначим несколько правил, которые позволят заставить кабели не быть тонким местом:

1. Используйте где только возможно балансное подключение.

2. Убедитесь, что джеки хорошо припаяны к кабелю.

3. Старайтесь свести длину кабеля к минимуму. Особенно там, где это касается слабых источников звука – например микрофона.

4. Старайтесь передавать по кабелю наиболее громкий звук – чтобы соотношение сигнал/шум было максимальным. Помните только, что звук не должен быть слишком громким – значение пиков в –3 децибела – вполне хорошее решение.

5. Следите, чтобы кабель не скручивался и не «ломался».
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